

农业产业化 瑞昌势头足

本报全媒体记者 周亚婧

端午临近，咸鸭蛋、松花皮蛋等传统节令食品迎来销售旺季。瑞昌市溢香农产品有限公司也进入了密集发货期。“为备战端午市场，我们备齐了2亿枚鸭蛋原料，预计皮蛋、咸鸭蛋、蛋黄等产品的销售额达4亿元。”该公司总经理张泽清介绍。

公司标准化生产车间一尘不染，智能化生产线高速运转，从原料清洗、分级到腌制、包装，整个生产过程井然有序。这里每天要加工100万枚鸭蛋。“我们建立了完善的质量保障体系，从原料采购到成品出库全程可追溯，确保食品安全。”张泽清说，自动化设备和精细化管理，不仅提高了企业生产效率，也保证了产品品质稳定。

近年来，瑞昌市大力实施“头雁引领”

“雏鹰振飞”行动，推动农业产业向种养特色化、生产标准化、加工精深化、营销品牌化转型升级，围绕“一枚蛋（瑞昌禽蛋）、一条鱼（瑞昌四大家鱼）、一碗菜（瑞昌山药）、一锅香（瑞昌黑芝麻）、一壶油（瑞昌菜籽油、山茶油）、一袋米（瑞昌稻鸭香米）、一片叶（瑞昌茶叶）”七个特色主导产业，做深做实“土特产”文章，加大招商引资和培优育强力度，涌现了一批像溢香农产品有限公司这样的农业产业龙头企业。

目前，瑞昌市已培育国家级龙头企业1家、省级及以上龙头企业8家。按照“龙头企业（行业协会）+合作社+基地+农户”的思路，瑞昌市持续发展订单农业，扩大优势特色主导产业标准化生产

户收入持续增加，实现了产业链的整体升级。2024年，该市省级以上农业龙头企业销售收入达11.32亿元。

依托农产品龙头企业，瑞昌市有效整合食品产业链条，打造食品科技产业园，培育食品加工、冷链物流、食品包材、网络电商等多种业态，建设集生产、物流、人才培训、展览展示于一体的高端食品产业基地。目前，产业园已入驻8家企业，形成从原料生产到精深加工、从仓储物流到电商销售的产业链闭环。“产业园的集聚效应，降低了企业运营成本，更促进了企业间的协同创新。”瑞昌市农业农村局局长杨慧说。

在瑞昌市溢香农产品有限公司的产品展示区，除了企业自主生产的咸鸭蛋、

松花皮蛋、桃酥、月饼等产品外，还陈列着黑芝麻、香米、山茶油等瑞昌特色优质农产品。“我们打造‘溢流香’农产品综合品牌，将瑞昌特色农产品进行一体化运营。”张泽清说，“企业拥有多元销售渠道，本地农产品通过统一品牌、统一标准、统一营销，既保证了产品品质，又提升了市场竞争力。”

瑞昌坚持线上线下齐发力，线上积极与主流平台对接，依托瑞昌市乡村振兴电商中心和溢香电商直播基地，2024年“五大”电商平台销售额达0.84亿元，增长65%。此外，积极推动冷链物流建设，支持农业经营主体新建一批冷库，大力培育溢香供应链和干源供应链，扩大瑞昌优质农产品辐射区域。

严打经济领域犯罪，守护百姓“钱袋子”

2024年以来全省侦破经济犯罪案件1990起，挽回损失20.53亿元

本报讯（吴雅雯）5月13日，在“5·15”全国公安机关打击和防范经济犯罪宣传日来临之际，省公安厅召开新闻发布会通报，2024年以来，全省公安经侦部门以雷霆之势开展“歼击”“猎狐”“护企安商”“打击非法集资”等重大专项行动，共破获各类经济犯罪案件1990起，挽回经济损失20.53亿元，为维护经济秩序、保障群众利益交出亮眼成绩单。

聚焦金融安全领域，公安经侦部门重拳整治市场乱象，通过“歼击”“假币危害整治”等系列专项打击整治行动，部署开展金融领域非法中介乱象治理、“黑灰产”违法犯罪集群打击，共立金融犯罪案件380起。

特别在斩断资金黑链方面，去年以来共破获洗钱和地下钱庄案件196起，抓获犯罪嫌疑人341名，追缴涉案金额11亿余元，有力遏制了金融领域违法犯罪蔓延势头。

在筑牢金融防火墙的同时，涉税犯罪打击成效显著。针对偷逃骗税新动向，部署开展“联合利剑”专项行动，重点对农产品自开、虚开骗税、骗取财政补贴等犯罪高发行业领域开展集中打击整治，精准破获多起竹木业、服装纺织、家具建材等行业重大虚开骗税案件，共立涉税犯罪案件538起，抓获犯罪嫌疑人1349名，挽回国家税款损失6.3亿元，切实守住了国家税收安全底线。

在打击商贸领域犯罪方面，公安经侦

部门通过“护企安商”专项行动，依法惩治合同诈骗、串通投标、非法经营等侵害民营企业合法权益的违法犯罪行为，共破获商贸犯罪案件647起、挽回损失4.71亿元。

值得关注的是，全省创新推出“便民利企十项工作指引”“助力企业上市工作指引”“四个一”服务企业发展工作机制”等系列举措。公安经侦部门通过5000余次走访联系企业，建立160余个线上“服务群”，120余个线下“警企服务站”，启用120余个宣教点，构建起立体化护企网络，实现执法力度与服务温度有机统一。

在群众关切的非法集资领域，全省实现犯罪案件数、金额、参与人数连年下降，

追赃挽损数持续提升。去年以来，立非法集资案件119起，抓获犯罪嫌疑人290名，2020年底前存量案件侦办完结率达95%，2021年至2023年立案的存量案件侦办完结率超65%。同时，通过“猎狐”专项行动，缉捕在境外经济犯罪嫌疑人70余名，有力服务反腐败工作大局。

展望下阶段工作，省公安厅相关负责人表示，将坚持“云端”打击主战模式，建立完善“专业+机制+大数据”新型警务运行模式，持续部署开展“打击非法集资”“打击虚开骗税”等专项行动和集中整治活动，前移风险防范关口，以高水平安全保障高质量发展。

江西将实施“个转企”新政 个体工商户可直接变更转型为企业

本报讯（全媒体记者舒海军）为促进个体工商户转型升级、助力经营主体结构优化，近日省市场监督管理局会同有关部门联合出台《江西省高效办成“个体工商户转型为企业一件事”实施方案》（以下简称《方案》），明确6月底前在全省正式推行“个转企一件事”。

根据《方案》，个体工商户申请转型为企业，统一信用代码延续不变，在符合规定的情况下最大限度保留原名称。个体工商户向原登记机关申请办理“个转企”变更登记，涉及转型前后登记机关有变化的，原登记机关主动与转型后登记机关对接，为个体工商户提供帮办、代办服务。

在简化住所（经营场所）证明材料方面，《方案》明确“个转企”不改变住所（经营场所）的，原个体工商户经营场所证明材料可直接作为变更后企业住所（经营场所）证明材料。此外，我省将依托江西政务服务网、“赣服通”平台、江西省企业登记网络服务平台建成“个转企一件事”业务专区，整合“个转企”变更登记、公章刻制备案等七个事项，强化跨部门政策、业务、系统协同和信息共享，多举措助推“个转企一件事”落地见效。

意大利音乐剧《神曲》亮相南昌

本报讯（陈文）5月13日晚，作为中意建交55周年文化交流的重要项目，意大利国宝级音乐剧《神曲》在南昌保利大剧院上演。该剧以震撼的舞台效果和出色的视听体验，赢得观众的阵阵掌声。

据悉，该剧是全球首部、也是唯一一部以但丁的叙事长诗《神曲》作为蓝本创作的舞台作品，曾获得但丁协会金奖和两次佩尔塞福涅奖。通过融合摇滚、歌剧与前沿科技，该剧生动演绎了但丁笔下的“三重世界”，架起了东西方文化对话的艺术桥梁。

中国（江西）-新西兰经贸交流座谈会举办

本报讯（全媒体记者殷琪惠）5月12日，中国（江西）-新西兰经贸交流座谈会在南昌举行。新西兰中国国际贸易促进委员会代表团带来10个重点项目向江西企业发出合作邀请。结合新西兰重点产业和来访企业对接需求，我省邀请文艺演出、农业、食品、乳制品等领域36家企业进行洽谈。

近年来，双方交流合作日益频繁，在农产品贸易领域合作规模不断扩大。新西兰优质的乳制品、牛羊肉等深受江西消费者喜爱，江西的特色农产品也逐渐打开新西兰市场。文化旅游方面，双方互访人数持续增长，江西的庐山、三清山和新西兰的皇后镇、米尔福德峡湾等景区吸引着双方众多游客，增进了两地人民的相互了解和友谊。

此次座谈会旨在向新西兰企业宣传江西的区位优势、发展态势、营商环境，让江西企业更好地了解新西兰的优势产业和投资政策，增进双方相互了解，在农业、食品等领域寻找更多合作机会，推动两地企业在巩固传统领域合作的基础上挖掘新兴领域的合作潜力，进一步加强贸易和投资往来。访赣期间，新西兰中国国际贸易促进委员会代表团还将在景德镇等地进行考察对接。

省委退役军人事务工作领导小组会议召开

（上接第1版）进一步营造热爱军队、尊崇军人的浓厚社会氛围，激励引导广大退役军人以饱满热情投身改革发展稳定各项工作。

叶建春强调，要着力完善双拥工作机制，夯实退役军人服务保障基础，聚焦退役军人急难愁盼问题，持续提升服务精细化精准化水平，落实好退役军人各项安置待遇，用心用情保障困难退役军人基本生活，扎实做好退役军人就业创业和优待抚恤工作，结合实际开展技能培训和创业指导，充分激发退役军人的荣誉感和战斗力，激励他们在人生新征程中再创辉煌。要全力服务部队现代化建设，进一步密切军地协作，加强资源统筹，支持驻赣部队建设，夯实支前保障基础，带着感情解决军人关心的子女教育、家属就业、父母养老等实际问题，做好为立功受奖军人家庭送喜报工作，切实增强军人家庭荣誉感，让部队官兵心无旁骛投身练兵备战。

会议审议通过了省委退役军人事务工作领导小组2025年工作要点等文件。

（上接第1版）

开班式上，宋福龙就“深学细悟习近平总书记关于加强和改进人民政协工作的重要思想”作专题辅导。他强调，习近平总书记关于加强和改进人民政协工作的重要思想是新时代人民政协理论创新取得的重大成果，是人民政协成立以来特别是新时代以来人民政协事业发展经验的集中体现，实现了党的人民政协理论的系统集成和创新发展，为新时代新征程人民政协事业发展指明了前进方向、提供了根本遵循。要深刻领会习近平总书记关于加强和改进人民政协工作的重要思想的重大意义、丰富内涵和实践要求，牢牢把握做好人民政协工作的根本保证、履职原则、着力重点等，切实把人民政协制度坚持好，推进人民政协事业高质量发展。要全面落实习近平总书记对政协委员的重要要求和殷切期盼，强化责任担当，在深化理论武装、强化实践锻炼、加强调查研究、联系服务群众、作风纪律建设上下功夫，以模范行动彰显政协委员的时代风采，努力在中国式现代化江西实践中彰显更大作为。

以项目之“进”促发展之“势”

（上接第1版）要科学精准谋划争取项目，密切跟进中央政策，提升项目谋划水平，做实项目前期工作，不断积蓄项目投资后劲；要完善政府投资项目决策机制，加强政府投资项目管理，充分激发民间投资活力。项目建设涉及方方面面，必须加强统筹协调，充分发挥专班牵头抓总的作用，及时推动解决困难和问题。

没有等出来的成功，只有干出来的精彩。以只争朝夕的使命感、时不我待的紧迫感，扎实推进重大项目建设，定能巩固经济运行持续向好态势，为江西高质量发展蓄势赋能。



夏季是溺水事故易发期，德兴市积极联合多方力量开展防溺水安全教育。图为5月9日，蓝天救援队队员在德兴市凤凰小学向学生演示科学施救方法。 本报全媒体记者 徐 铮 摄

做优“土特产” 做强“大产业”

（上接第1版）

农业产业化是加快建设农业强省、推进农业农村现代化的必由之路。我省以农业产业化为抓手，从生产端、加工端、流通端、供应端、销售端等五端发力，努力把农业建设成为大产业，走出一条具有江西特色的农业强省之路。

“接二连三”兴产业

在产业链条中，精深加工一度是南丰县龟鳖产业短板。台胞康惠哲看到了其中商机，在南丰县投资生产甲鱼肽。目前，公司已全面试产，全部建成投产后，年产值达10亿元。

随着甲鱼蛋罐头、甲鱼肽、龟肽和龟苓膏等多样化产品的相继推出，如今南丰县已招引培育龟鳖深加工企业4家，年产值达10亿元。跳出农业抓农业，加快“接二连三”步伐，不仅让南丰县龟鳖深加工企业盈利，也让整个产业跳出了原先单纯销售原材料的局限。

近年来，我省在推进农业产业化高质量发展过程中，坚持稳一产、强二产、活三

产、卖价低、运输难等问题。

2024年，我省共签约农业项目904个，签约金额1407.6亿元，分别增长23.5%、10.6%；全省新增国家级重点龙头企业13家，总数达到81家；净增省级龙头企业89家，总数达到1147家。

为进一步强化龙头引领，今年，我省聚焦长三角、粤港澳大湾区、海西经济区等重点区域，围绕优势特色产业和精深加工领域，扎实开展产业链招商，推进延链补链强链。今年一季度，全省招引的118个农业项目中，亿元以上项目54个，占比45.8%；精深加工领域项目达68个，占招引项目总数的57.6%。目前，全省精深加工项目累计达到975个。

线上线下齐发力

“酒香也怕巷子深，要把农业产业建设成为强县富民的大产业，让好产品卖出好价格是前提。”省农业农村厅产业处处长表示，我省农业产业化工作将以企业为核心，培育壮大龙头企业，持续深化生产、加工、流通、供应、销售“五端联动”，全面延伸“粮头食尾”“农头工尾”产业链条，夯实农业强省产业支撑，带动农民增收致富，促进全省经济社会发展。

订单签约2.19亿元，比上年分别增长35.6%、143.5%。首次在线举办电商年货节销售更是火热，销售额高达4.72亿元。“这次展会，我们几个小时就卖了百余罐陈皮擂擂。”江西宏明食品有限公司总经理林连涛说。

第六届江西农博会的新突破，是我省不断畅通优质农产品销售渠道的缩影。今年一季度，全省农产品电商销售延续去年以来的良好态势，电商零售额增速高于全国平均水平23.8个百分点。

农业产业化高质量发展持续带动农民增收。2024年，全省1147家农业产业化省级龙头企业，带动农户376万户，占全省农户总数的41.7%，户均增收4260元。今年一季度，全省农村居民人均可支配收入6184元，同比增长6.1%，增速较城镇居民快1.3个百分点。

今年省委一号文件再次把农业产业化作为重点工作。省农业农村厅相关负责人表示，我省农业产业化工作将以企业为核心，培育壮大龙头企业，持续深化生产、加工、流通、供应、销售“五端联动”，全面延伸“粮头食尾”“农头工尾”产业链条，夯实农业强省产业支撑，带动农民增收致富，促进全省经济社会发展。

以第六届江西“生态鄱阳湖 绿色农